

# 外交詩話補遺

(一)

王家鴻

張蘊漚「詩書郭夙好。山水有清音。」

張蘊漚先生，名維翰，雲南省人，曾繼三原于公，爲監察院院長。監察院先後兩院長，均以詩書雙絕聞名，亦一趣事。先生近雖專任監委，對於詩學研究，仍益精進，似老學菴中人。先生早年在東京帝大，研習法政，與彼都人士交往，結文字緣者甚多。以吉田書簡爲背景，維繫短暫中日邦交之元老吉田茂先生，爲蘊老舊友。民國五十四年，蘊老赴日，於東京近郊，訪吉田老人，曾留題二絕紀事云：

經小田原向大磯，勸耆別邸歛松扉。耄期裾屐行猶健，柱杖延賓立翠微。

五賢堂宇歷滄桑，新址今移吉舍旁。他日公應同入祀，千山千海客焚香。

民國五十六年十月二十日，吉田茂逝世，蘊老用前年奉訪留題原韵，賦輓詩二章云：

東海星沈尚父磯，生逢喪亂領黃扉。危邦再造空前盛，開濟艱難拯式微。

宅似成都八百桑，曾同留影近公旁。五賢堂果增蓬豆，千里臨風掬瓣香。

前詩用五賢堂事，不幸而言中。輓詩中，磯、扉、桑三韵，均極典切，立言得體。我國詩人遊踪之廣，當以蘊老爲最。先生在內政部次長任內，足踪遍西北東南。登高能賦，臨流能詩。大都弔古傷今，却少嘲風弄月，早年有采風集三百首行世。民國六十二年，辭監察院長職務後，復重遊日本，並飛訪漢城、震威夷、洛杉磯、華盛頓、紐約、波士頓諸名城，及英

、法、瑞、希、土、伊朗、巴基斯坦、印度、緬、泰、新加坡、越南諸國

(71) (一) 遺補話詩交外：鴻家王

。雖係旋風式聞問，所至必有詩。徐霞客遊記，康南海歐洲十一國遊記，不足數也。此次遊歷，有環遊集行世，內中有關國民外交者，一爲在京贈日友七律，一爲在漢城仙雲閣雅集五律。茲併錄於後：

京都晤吉川幸次郎，以其歸田疊韵集見贈，次韵和之。  
佳辰初度好春天，七十從心必永年。退隱長懷狩野句，耄勤更註杜陵篇。  
遠遊快語經三島，躋武寒盟慨二田。詩會台瀛將有約，群賢畢至料聯翩。

註：二田指田中義一及田中角榮。

漢城詩人，集仙雲閣款宴。

雅集仙雲閣，瓊瑤勝境開。琴歌存國粹，觴詠有朋來。白雪陽春曲，青山綠水隈。中興同鼓吹，正氣動風雷。

葉公超野柳尋詩，三和李鴻章辛丑感事

葉公超爲廣東番禺人，葉蘭台太史之孫，葉恭紳先生之姪。早年在劍橋攻讀英國文學。因爲他曾在北大任教西洋文學，在外交界飛黃騰達，有過一段光榮燦爛時期，他的文學藝術天才都被他的外交才能所掩蓋。他與胡慶育是相反的。胡與部屬公事詩事都談。葉則集精會神，注意外交大計。余知葉公能詩，係張默君先生告余者。葉公自由華府召回做了政務委員。雖然投閒置散，「時還讀書。」「剛日讀經。柔日讀史。」「怒氣寫竹。喜氣寫蘭。」這幅聯語恰合他天母仕隱生活。他在文藝方面亦如外交任內，有了輝煌燦爛時期。他有時驅車野柳，欣賞海濱景色。好像昔人驅背尋詩

。他在這裡追憶到李鴻章在北京賢良祠病榻感念辛丑和約的七律，（見「南湖錄憶」李鴻章淚盡秋風）他在此途中追和舊部郭則生中日和約告成時，贈他七律，他在此餞送過故駐美大使蔣廷黻，他在此感念他在外交上遺大投艱。閒話休提，有詩為證：

李鴻章賢良祠原作

勞勞車馬未離鞍。（李合肥由廣東總督內調入京，主持辛丑和約）臨事方知一死難。三百年來傷國步。八千里外弔民殘。秋風寶劍孤臣淚。落日旌旗大將壇。寰海塵氛猶未了。諸君莫作等閒看。

郭則生用李鴻章韻贈葉公超詩

一身聊此卸塵鞍。（郭意中日和約簽字後，葉可以卸却仔肩。）卅載馳驅行路難。秦樹嵩雲自不知句，喻中日自相殘殺。江魚胡雁自相殘。（用李義山江雲朔雁長相憶，秦樹嵩雲自不知句，喻中日自相殘殺）客中寄傲無封事。（郭在日賦閒）杜履追徵有道壇。（意欲追隨葉公）善賦楊雄他日作。吹噓待送萬人看。（揚雄之凌雲賦因司馬相如之薦而受知主上。郭意望葉之吹噓也。）

葉公超野柳歸途和李鴻章韻

黃帽西風白馬鞍。登臨却笑步為難。歸林倦鳥知安隱。照眼斜陽未覺殘。欲借丹霞弭往轍。不因險峻亂心壇。青山翠竹凌霄節。樂與遊人共道看。（著者認為此詩風流曠達，臨事不懼，大節不奪。殘字韻最好。較義山之夕陽無限好。只是近黃昏。詩意勝十倍矣。）

聯合報載葉公超遊野柳疊韻和李鴻章詩兩首

使有蘇卿已倦鞍。題詩豈為記艱難。世知富弼置遠失。誰識洪鈞歸掉殘。

（洪爲清廷駐德公使）魯衛而今同水火。丁零積患駭心壇。春帆遠恨般船方在。莫作西風斜照看。

芳洲昔送邵陽鞍。（注：此送蔣廷黻也，蔣爲湖南邵陽人）太史詩人共大難。

。費穉不勝兵會遠。（費爲蜀使吳。蔣代表中國使美。）容齋復憾北盟殘。○（宋洪邁字容齋）殊方應見天邊樹。雙橡猶如覆下壇。（雙橡圓爲駐美

大使官邸。戰國之櫟下先生喻博士也）仍是中朝人第一。茂林修竹莫聞看。（慰勉蔣使）

以上兩詩曾見聯合報，爲使讀者易解，著者妄加小注耳。葉和郭詩，類似雞林賈人求白傅詩故事。先是葉以此詩分成立軸付裱。日人擬以高價收購不果，此軸終於送給國父紀念館。

葉之詩功如何，我曾在台北勝山堂裝池看見付裱的于右老一頁草稿，題目是「贈葉公超」第一句是「公超天下才。」是用鮑叔薦管仲的一句話：「管仲天下才也。」收入詩句，恰是右老的口氣。正合我談葉詩的收場。

徐東藩詩酒折衝，環翠樓保存國粹

徐東藩字壽城，浙江金華人，早年曾在英國伯明罕大學得政治經濟學士，後又在倫敦大學，洛桑大學專修國際法。他除外交科目外，還長於詩詞書法。他在外交部任參事及條約委員會委員，外調山東特派交涉員及威海衛管理員。他的詩才就在這兩次外交任務中，由他人筆下可以看出。民國十六年春，徐特派員與日本前任外相，後任東亞同文會長內田康哉同遊青島，合攝照。當時省府秘書長爲劉治襄先生，名琨，浙江蘭谿人，曾於徐田照片上題七律一首，才氣高華，對兩人推許備至。對於西洋戲劇論之「三一律」「時間、地點、事實」恰相符合。原詩係徐東藩抄示吾友阮毅成兄者：

其一

千齋豪氣主賓同。聯步來登最上峯。眼底齊州烟九點。胸前渤海浪千重。

對華政策歸談笑。相會經綸仗折衝。留與他年作佳話。東方壇坫兩英雄。

琴鶴翩然返故鄉。萍踪偶合又分張。君如神馬行飛迹。我已疲驥絆短縛。

北闕天明星漸少。（阮注：指北京政府）南山雨過氣初涼。憑君一問西湖訊。湖上新萼幾許長。（第二首似送徐回浙）

由劉治襄先生題照詩中已可見徐東藩確屬誦詩三百，可以專對之才。此外

徐先生在威海衛管理員任內還做了一件大快人意之事。徐先生在永康時，與余樾園（紹宋）先生同事，乃將其在威海衛攜歸之環翠樓照片，謂金華蔣蓮僧爲繪觀海圖，並請余先生爲之題句。余乃爲之題曰：

草在威海衛，明時建。原有弘治四年趙鶴書碑刻七言排律一首，作章句，遂仆而碎之，沉諸海。今搘本已亦如星鳳矣。徐君東藩，宦威海衛時，曾得一本，爲之攝影，幸得見之。蔣蓮僧因爲作此圖。

感城屹立黃海濱，高樓環翠當其津。登臨四望難爲水，渺渺波浪嗟無垠。蓬萊三山吞芥蒂，齊烟九點凝青黛。

長天寥廓窮杳冥，賦才張木今安在。憶從設衛始威明，控制溟渤防銳鋒。海不揚波三百載，哀哉一戰壞長城。

豎碑何幸亦遭毀，翰墨精靈沉海底。茲樓突兀尚凌虛，坐閱滄桑猶未已。腥風惡浪滔天高，怪龍罔象成天驕。不惟威防失疏馭，藩籬盡撤哀飄搖。決決大風豈終歇，撫今懷古心如結。即今樓下怒潮聲，猶爲吾曹助嗚咽。

東藩亦是有心人，愁同王粲徒傷神。畫圖寫出蒼茫意，蓬僧老筆生風雲。風雲莽莽何時了，展圖莫漫傷懷抱。

。

徐先生於壇坫之餘，留心考古，於三四百年前趙鶴齡手書詩碣搘本訪得，遺譜名畫家繪圖以紀其事。使環翠樓勝跡不隨日入野蠻狂舉與滔滔海水而消沉。徐君此舉，誠屬可圈可點，真可宣付史館立傳也。至如徐先生本人

作品，雖非周旋壇坫之作，亦可覩其工力深至。其與阮毅成兄同巡視繪雲專門刻石會有期，重立詩碑翠環繞。

七律云：

山城雖小亦佳哉。碧水繁廻勝境開。賢宰遠迎儀注威。羣黎相慶長官來。  
。（阮兄時任浙省民政廳長）陽冰治績誇千古。東海循聲喜復回。吟罷新詩重有感。松風明月共徘徊。

此外，他還有抄示阮毅成兄抗戰時避寇伏龍廟，秋日遊九峯巖，永康桃谿春曉，感昔諸絕句，雖爲念難之作而韵味悠然，有一唱三嘆之致。勝利後被聘爲英士大學教授，大陸撤守後爲匪殺害，享年六十三歲，惜哉！

### 高羅佩爲白種人漢詩巨擘

高羅佩是和蘭國祖芬 Zutphen 地方人。他的和蘭文原名是 Robert Hans Van Gulik 他四歲時隨他的父親高維廉將軍 Willen Gulik 到和蘭東印度住了九年。一九二三年回國讀中學，十八歲入萊登 Leiden 大學修習法政，畢業後另入烏特希 Utrecht 大學研究院修習中、日、藏、梵語及東方歷史文化，考授文學博士學位。爪哇的華僑很多，他在和印時加入「荷華文化協會」。他在當地刊物「中國」連續發表討論詩經、古詩源、唐詩、赤壁賦一類文章。他曾爲「和蘭百科全書」寫過中國概況。他於一九三五年出任和蘭駐日大使館秘書。一九四三年他被調爲和蘭駐華大使館一等秘書。與江蘇水世芳女士結婚。他著有「東臯心越禪師傳」與年譜及「琴道」。他的書齋有「猶存齋」「吟月盦」「晉明閣」「寶晉齋」等名稱。他於一九一〇年出生，一九六七年以癌症逝世於海牙。他的官階升至駐日、駐韓、駐馬來西亞大使。他曾將「狄公案」譯成英文。中國外交官如許靜仁、王芃生、陳之邁都爲高氏文字之交。他所寫的漢詩與行書字都達到我國科甲人才水準。我現在把他贈徐文鏡先生詩錄後：

宦跡敢云希陸賈。遊踪聊喜繼玄奘。匆匆聚首匆匆別。便泛滄浪萬里長。

蘭高羅佩」得到不少寶貴資料，謹於此處深致謝意。

徐文鏡爲高氏在重慶研習七絃琴舊友。玩索詩意，兩人係在香港重逢，而高氏適有出使印度之命。詩中用事典切，韵味深長。原詩書爲宣紙條幅，書法秀逸，在西方漢學家中真是首屈一指。拙著外交詩話於民國五十七年初版，未能將高氏列入。後來見到陳之邁大使五十八年由傳記文學出版之「荷

## 明太祖和華裔日僧絕海詩

(74) 詞外交詩補遺：鴻家王  
據中央社李嘉關於「中日詩歌典籍中的徐福」一文敍及華裔日僧中津絕海

會赴中國留學事。明太祖曾於英武樓召見。據絕海和尚在他的詩文集蕉堅

集（絕海別號蕉堅道人）載：洪武九年太祖高皇帝召見於杖房，指日本圖；

問海村遺迹熊野祠（此地有徐福祠）當時絕海和尚即席揮毫獻詩一首：

「熊野峯前徐福祠。滿山蘆草雨餘肥。只今海上波濤穩。萬里好風須早歸。」

「明太祖卽刻御筆和詩一首云：「熊野峯高血食祠。松根琥珀也應肥。昔年徐福求仙藥。直到如今竟不歸。」兩人唱和，均以徐福爲中心，誠爲佳話。

李嘉先生謂此一外交故事，在日本留有記載。在中國恐怕很少人知道。

李氏未免妄自菲薄。上面唱和詩已於光緒三十一年出版之呂海寰著「奉使

金鑑」第五十八卷四十一頁詳載無遺矣。

此稿甫成，又見到日本漢詩家木下彪與阮毅成兄書（載東方雜志復刊八卷一期）稱曰僧絕海尙有錢塘懷古二律云：

「天目山前炎運徂。東南王氣委平蕪。鼓鼙聲奮三州地。歌舞香消十里湖

。古殿重尋芳草合。諸陵何在斷雲孤。百年江左風流盡。小海空環舊版圖。」

興亡一夢歲云徂。燕麥春風久就無。父老何心悲往事。英雄有恨滿平湖。朱

崖木洗三軍血。瀛洲空歸六尺孤。天地百年同戲劇。燕人又獻督亢圖。

以上兩首，雖非上乘，然頗有唐音。出自日僧，仍未可厚非也。

者，不可不讀此書。

## 我愛中國 愛蘭娜著

人人文庫特二九三號 定價三〇元

作者外籍，醉心中國文化，二十年如一日，前曾兩度應邀訪華，備受歡迎。所著中文「我精神上的老家」諸篇，情意懇摯，文筆清新，出於一異國女子之手，殊屬難能可貴。

經教育部陳如一先生輯爲「我愛中國」一書，於六十年八月出版，翌年二月一日版流傳海內外，各方重視。近復增訂新作「中烏邦交之展望」等數篇，附插圖十六幅，內容更爲充實，凡欲對此一烏拉圭才女有所了解，暨關心國際文化交流

臺灣商務印書館

臺北市重慶南路一段卅七號  
郵政劃撥帳戶：一六五號